

ОДЕССКІЙ ВѢСТНИКЪ.

ВЫХОДИТЬ

по ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ и СУББОТАМЪ по утру.

ГОДОВАЯ ЦѢНА:

въ Одессѣ 10 рублей, съ пересылкою 12 руб. сер.

№ 64.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО

ВЪ КОНТОРѢ ОДЕССКАГО ВѢСТНИКА.

на Преображенской ул., въ домъ Папудова.

ОТЪ РЕДАКЦІИ. — Редакція ОДЕССКАГО ВѢСТНИКА ильметъ честь уведомить, что подписка на получение этой газеты, на ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ 1857 ГОДА, принимается: какъ для Одесскихъ, такъ и для иногороднихъ жителей, исключительно въ КОНТОРѢ ОДЕССКАГО ВѢСТНИКА, на Преображенской улицѣ, въ домъ Папудова.

Редакція позволяетъ себѣ покорнѣе просить особъ, желающихъ получить ОДЕССКІЙ ВѢСТНИКЪ на наступающее полугодіе, обращаться съ требованіями своими въ контору ЗАБЛАГОВРЕМЕННО и, если возможно, не позже 30-го Юня, дабы не подвергнуться или замедленію въ доставкѣ, или совершенному недоставленію первыхъ номеровъ Юля мѣсяца, такъ какъ ОДЕССКІЙ ВѢСТНИКЪ печатается въ числѣ экземпляровъ, сообразномъ съ требованіями, поступающими до первыхъ дней каждаго наступающаго полугодія. По позднему полученію подписки на истекающее первое полугодіе, редакція, къ сожалѣнію своему, не могла исполнить желанія некоторыхъ подписчиковъ о высылкѣ имъ первыхъ номеровъ нынѣшняго года, потому что не оказалось достаточно числа экземпляровъ для удовлетворенія требованій, поступившихъ позже определеннаго срока.

ЦѢНА ПОДПИСКИ на полгода: въ Одессѣ, съ разсылкою по домамъ, 6 рублей серебръ; съ пересылкою въ другіе города, 7 рублей серебръ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ОДЕССА, 10-го Юня.

Высочайшими указами, данными капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами орденовъ: **Св. Станислава 2-й степени:** Апрѣля 7. Состоящіе въ пограничной стражѣ: ротные командиры, майоры: Скулянской бригады, **Абрамовъ** и Измайловской бригады **Шилинъ**, по засвидѣтельствованію министра финансовъ объ отличіи-усердной службѣ; старшій адъютантъ дежурства 5-го округа корпуса жандармовъ, штабъ-ротмистръ Бѣлорусскаго гусарскаго генераль-фельдмаршала графа Радецкого полка **Яновъ 2-й**, въ награду отличіи усердной и ревностной службы. — Апрѣля 17. Бессарабскій вице-губернаторъ, статскій совѣтникъ **Виноградскій**, въ награду отличіи-усердной службы. — **Св. Станислава 3-й степени:** Апрѣля 5. Секретарь консулства въ Яссахъ, титулярный совѣтникъ **Эбергардъ**. — Апрѣля 7. Состоящіе въ пограничной стражѣ: надзиратели бригадъ: штабъ-капитаны: Измайловской, **Газеманъ** и **Козаковский**, и Скулянской, **Кучевскій**, въ чѣтверо по засвидѣтельствованію начальства объ отличіи-усердной службѣ; начальникъ Одесской жандармской команды, корпуса жандармовъ капитанъ **Кокко**, въ награду отличіи-усердной и ревностной службы.

Высочайшими приказами, по гражданскому ведомству, 21-го, 22-го и 23-го Мая: **Опредѣлены въ службу, изъ отставныхъ:** титулярный совѣтникъ **Евласевъ** квартальнымъ надзирателемъ въ Херсонскую городскую полицію. — **Уволены отъ службы:** застѣдатель Кишиневскаго земскаго суда, титулярный совѣтникъ **Жохвскій**; по бользни: исправляющій должность эконома Одесской городской больницы, титулярный совѣтникъ **Крамеръ**, со 2-го Августа, и смотритель Одесскаго сиротскаго дома, коллежскій секретарь **Фурманъ**, съ 13-го Августа 1856 года, послѣдній съ награжденіемъ въ отставку чиномъ титулярнаго совѣтника; по прошеніямъ: помощникъ столоначальника канцеляріи Новороссійскаго и Бессарабскаго генералъ-губернатора по управленію Новороссійскими губерніями, титулярный совѣтникъ **Казанскій**, исправляющій должность контролера и бухгалтера Одесскаго приказа общественного призрѣнія, губернской секретарь **Румяновъ**; коллежскіе регистраторы: канцелярскіе чиновники: канцеляріи Одесскаго градоначальника **Герасимовскій**, и конторы Одесской городской больницы **Арванити**, послѣдній съ награжденіемъ въ отставку чиномъ губернскаго секретаря; за штатомъ: сверхштатный учитель Измайловскаго уѣзднаго училища **Христиди**. — **Переведенъ:** канцелярскій чиновникъ Херсонскаго городского магистрата, коллежскій регистраторъ **Рымаревъ** квартальнымъ надзирателемъ въ Херсонскую городскую полицію. — **Уволены въ отпускъ, за границу:** канцеляріи Новороссійскаго и Бессарабскаго генералъ-губернатора: правитель, действительный статскій совѣтникъ **Вороновскій**, и начальникъ отдѣленія, коллежскій совѣтникъ **Лоранъ**, и канцелярскій чиновникъ канцеляріи Одесскаго градоначальника, губернской секретарь **Тальшевъ**, всѣ трое на 4 мѣсяца.

— Высочайшими приказами, по военному ведомству, 26-го, 28-го и 29-го Мая: **Произведенъ, за отличіе по службѣ:** командиръ Ростовской инвалидной команды, капитанъ **Евровъ**, въ майоры, съ оставленіемъ въ настоящей должности. — **Назначенъ:** Ахтырскаго гусарскаго Его Королевскаго Высочества Принца Фридриха-Карла Прусскаго полка ротмистръ **Колонтаевъ** — адъютантомъ къ Новороссійскому и Бессарабскому генералъ-губернатору, генералъ-адъютанту графу Строгонову. — **Отчисленъ,** на основаніи приказа по военному ведомству 31-го Мая 1856 года, N 112, воинскій начальникъ г. Перекопа, состоящій по армейской пѣхотѣ подполковникъ **Дюбурлякъ** — отъ этой должности, съ оставленіемъ по армейской пѣхотѣ.

Движеніе пароходовъ «Русскаго общества пароходства и торговли», при Одесскомъ портѣ:

Опошли: 8-го Юня, пароходъ «Николаевъ» капит. Соковина, въ Николаевъ, съ грузомъ и 107 пассажирами.

— 10-го Юня, въ 4¼ часовъ по полудни, пароходъ «Церера», командиръ Свѣшниковъ, въ Константинополь, съ разнымъ грузомъ и 32 пассажирами.

Прибыли: 8-го Юня, изъ Константинополя въ 43 часа, пароходъ «Юнона», командиръ лейтенантъ Мусинъ-Пушкинъ, съ разнымъ грузомъ и 48 пассажирами.

— 10-го Юня, пароходъ «Николаевъ», кап. Соковина, изъ Николаева, съ грузомъ и 142 пассажирами.

ДВИЖЕНІЕ ПАРХОДСТВА ПРИ ОДЕССКОМЪ ПОРТѢ:

Прибыли: 9-го Юня, въ 4 часа утра, изъ Галаца, Австрійскій пароходъ «Меттернихъ», шк. Н. Баси, съ грузомъ и 34 пассажирами.

— 9-го Юня, въ 7 часовъ утра, изъ Константинополя въ 40 часовъ, Англійскій пароходъ «Валденсень», шк. Джекъ, безъ груза и пассажировъ.

Опошли: 8-го Юня, въ 8¼ часовъ вечера, Англійскій пароходъ «Вильямъ-Френчъ», шк. Фридрихъ Гарестъ, въ Лондонъ, съ грузомъ и 3 пассажирами.

— 10-го Юня, въ 9¼ часовъ утра, въ Константинополь Турецкій пароходъ «Шахъ-Перъ», шк. П. Антуанъ, съ грузомъ и 6 пассажирами.

Первые рейсы пароходовъ «Русскаго общества пароходства и торговли» къ ближайшимъ сѣверозападнымъ и Крымскимъ портамъ Чернаго моря, ясно показали, какихъ успешныхъ результатовъ можно достигнуть при дальнѣйшемъ развитіи пароходныхъ сообщеній. По крайней мѣрѣ, двухнедельный опытъ плаванія обнаружилъ уже недостаточность одного рейса въ недѣлю къ Херсонскому и Николаевскому портамъ, и подаль обществу благодѣтельную мысль участить отправленіе пароходовъ. Приливъ пассажировъ и грузителей, по этой линіи, былъ постоянно такъ великъ, что не смотря на достаточную выѣстимость парохода, содержавшаго сообщеніе, въ большей части случаевъ она оказывалась недостаточною для удовлетворенія мѣстнаго запроса.

Впрочемъ, это можно было заранѣе и предвидѣть и предсказать, принимая даже во вниманіе одиѣ мѣстнаго торговаго условія края. Но за то совсѣнное должно сказать о линіи сообщеній на Константинополь. Первые рейсы, по необходимости, принимали характеръ опыта, большую или меньшую удачу котораго ни въ какомъ случаѣ предсказать было невозможно. По окончаніи двухлѣтней Восточной войны, ни одна иностранная пароходная компанія не рѣшалась заводить *постольныхъ и правильныхъ* сообщеній между Константинополемъ и Одессою: только Лойдовы пароходы бороздили Черное море, въ различныхъ направленіяхъ, но и тѣ, поддерживая сообщеніе Дуная съ Босфоромъ, находились подъ вліяніемъ совершенно иныхъ условій, какими пожелало Русское общество пароходства и торговли. Компанія Лойда издавна была въ сношеніяхъ съ Первымъ Австрійскимъ обществомъ пароходства по Дунаю, которое доставляло и грузы и пассажировъ только до предѣловъ Галаца, а въ этомъ городѣ сдавала ихъ на Лойдовы пароходы, и такимъ образомъ отчасти обезпечивала имъ вѣрный доходъ. За то въ Одессѣ, точнѣе послѣ войны, начали показываться довольно часто иностранные, преимущественно Англійскіе пароходы, которые, хотя и не поддерживали правильныхъ сообщеній, но тѣмъ не менѣе препятствовали установленію какъ постоянной таксы переѣздовъ, такъ и сколько нибудь однообразнаго фрахта. Съ началомъ же настоящаго года устроилось пароходное Турецкое общество, которое открыло правильные рейсы между Константинополемъ и Одессою, по 3 раза въ мѣсяцъ, но не объявило ни пассажирской ни грузовой своей таксы, предоставляя себѣ такимъ образомъ полное право свободно понижать и повышать ее, при всякомъ удобномъ случаѣ.

Не смотря однакожъ на все это, дебюта первыхъ пароходовъ Русскаго общества пароходства и торговли, «Паллада» и «Юнона», по Константино-

польской линии, показали, что при настойчивых усилиях, со временем могут быть преодолены все препятствия, открываемые опытностью конкурентов. Известно, что этот путь исключительно принадлежит к числу, так называемых, грузовых, по которым отправляются всегда большие партии грузов, при незначительном пассажирском перевозе. Так было, по крайней мере, когда это сообщение поддерживалось пароходами бывшей Новороссийской экспедиции; да и теперь, не смотря на большую вместимость некоторых иностранных судов, прибывающих в наш рейд, число пассажиров бывает всегда очень ограничено: пароход «Дамаскус», вступивший в Одесский порт 7-го чис., привез с собою всего 1-го чело., тогда как вместимость его равна 860-ти тонн. (больше 50.000 пуд.). При таком условии, удачные победы первых пароходов Русского общества пароходства и торговли обращают на себя невольное внимание: пар. «Паллада» перевез туда и обратно 70 чел.; пар. «Юнона» — 90 чел., из которых, при обратном путешествии в Одессу, 24 пассажира занимали места 1-го класса; пар. «Церера», отправившийся сегодня в Константинополь, не смотря на присутствие в нашем рейде 3 иностранных паровых судов, привез на себя около 16.000 пуд. груза. Такие прогрессивные успехи подводят много надежд в будущее, тем более еще, что «Османское общество», как слышно, прекращает правильные сообщения с Одессою.

В субботу, 8-го ч., мы приветствовали возвращение парохода «Юнона», совершившего второе, по очереди, путешествие в Константинополь. Нельзя было не любоваться отличными маневрами, с которыми он приблизился к карантинному молу, и прошел мимо плотного ряда судов, закруживших всю гавань. В то же время нам сообщили вѣрный рассказ о столкновении его при входе в Босфор с одним из небольших Турецких судов, слышанный нами в несколько искаженном виде еще за день до его пришествия. Около трех часов утра, пароход «Юнона» приближался к Босфору, окруженный непроницаемою тьмотою и сгустившимся туманом, который, как известно, принадлежит в этих местах к числу самых обыкновенных явлений. За 20 миль от входа в Константинопольский пролив, когда пароход шел со скоростью восьми узлов, вахтенный офицер неожиданно замечает, в значительном разстоянии, небольшое Турецкое судно, шедшее без огня, вопреки основному положению общепринятого морского права. Взаимное положение обоих судов представлялось крайне опасным, потому что, при дальнейших движениях вперед, «Юнона» подверглась неизбежному столкновению, послѣдствіи котораго трудно было предвидеть. Однакож, благодаря искусным и быстрым распоряжениям командира, пароход скользнул только мимо, задѣвъ боковую часть судна — и не смотря на то, оно вскоре пошло ко дну. Удар впрочем был до того незначителен, что никто из пассажиров и не почувствовал сотрясения, а на самом пароходе не осталось никакого видимаго признака столкновения. Бывшие на кочермѣ 6 человек судо-рабочих, вместе со шхиперами, спасены по распоряжению командира парохода, который и получал за это выражение признательности от местного начальства.

Подобная оплошность со стороны мелких судопромышленников подавала впрочем неоднократно повод къ различного рода неприятным происшествіям, во всехъ известныхъ портахъ. Иначе и быть не может, пока главные положения морского законодательства всехъ Европейскихъ націй не войдутъ въ должную силу и во всеобщую известность.

Херсонъ, 5-го Июля. — Съ 16-го Мая по 1-е Июля отшло от Херсонскаго въ другіе Россійскіе порты 49 судовъ съ грузомъ: льняного сѣмена, пшеницы, овса, муки ражаной и крупчатой, соли Крымской, кожъ воловьихъ невыдѣланныхъ, разнаго дѣла, желѣза, чугуна и издѣлій изъ оныхъ, канату пенькового, шерсти овечьей и другихъ Русскихъ товаровъ, всего на сумму 256,778 руб. 60 коп., 1 судно безъ груза; и 3 раза пароходъ съ грузомъ: пшеницы и канату пеньковыхъ, кожъ воловьихъ, шерсти овечьей и другихъ товаровъ, всего на сумму 7,097 руб. — Прибыло къ

Херсонскому изъ другихъ Россійскихъ портовъ 10 судовъ съ грузомъ: бакалейныхъ и другихъ товаровъ на сумму 3.786 рублей; 41 судно безъ груза и 3 раза пароходъ съ грузомъ бакалейныхъ, мануфактурныхъ и другихъ товаровъ, всего на сумму 1.688 рублей.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, 30-го Мая.

27-го сего Мая совершено было въ придворной церкви Царскосельскаго большого дворца, по Высочайше утвержденному церемоніалу, Святое Крещение Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Сергія Александровича, въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ: Государя Наслѣдника Цесаревича, Великихъ Кнзей: Александра, Владимира и Алексія Александровичей, Николая Николаевича и Михаила Николаевича, Великой Княгини Екатерины Михайловны съ супругомъ Ея, Его Великогогерцогскимъ Высочествомъ герцогомъ Георгіемъ Мекленбург-Стрелицкимъ, Ихъ Высочествъ Принцевъ: Николая, Александра, Георгія и Константина Ольденбургскихъ. Вечеру столица и городъ Царское Село были иллюминированы.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

С.-Петербургскому военному генералъ-губернатору, Нашему генералъ-адъютанту, генералъ-лейтенанту Платеву 1-му.

Просвѣщенная дѣятельность ваша въ теченіе болѣе сорокалѣтней службы, обращала на себя заслуженное вниманіе въ Бозѣ почтимаго Родителя Нашего, Императора Николая I, и вызвала васъ къ занятию важныхъ государственныхъ должностей.

Неутомимое усердіе, съ которымъ сопровождалась ваша служба и исполненіе лежащая на васъ обязанность главнаго начальника столицы, даютъ вамъ полное право на признательность Нашу, въ извѣщеніи коей, жалуя васъ кавалеромъ прилагаемаго при семъ ордена *Св. Равноапостольнаго Князя Владимира первой степени*, пребывавшій къ вамъ Императорскою Нашею милостію благословенны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написанно: **АЛЕКСАНДРЪ.**

27-го Мая, 1857 г. Царское Село.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ФРАНЦІЯ.

Парижъ, 9-го Июля (N.) Король Баварскій выѣхалъ сегодня изъ Парижа въ Страсбургъ, въ 9½ часовъ утра. Передъ отъездомъ онъ пожаловалъ графу Валевскому орденъ Св. Губерта, большого креста. Оставая Парижъ, Е. В. пожелалъ видѣть некоторыхъ политическихъ и литературныхъ знаменитостей Франціи. Поэтому ему представлены были: графъ Монталамбертъ, и гг. Мишель Шевалье, Кузель, Вильменъ и Мише. Графъ Бролио, Гизо, Тьеръ и Беррье не могли удовлетворить любопытству Короля, ибо они въ это время находились въ отсутствіи. Хотя г-ну Гизо и дано было знать телеграфическою депешою, но онъ, неизвѣстно почему, не пріѣхалъ въ Парижъ на этотъ вызовъ. Бесѣда Короля съ г. Кузелью имѣла предметомъ философію; съ графомъ Монталамбертомъ и Вильменомъ она болѣе склонялась къ политикѣ. Особенно долго разговаривалъ Е. В. съ Мишелемъ Шевалье.

(N. P. 3.) Протоколъ, который долженъ быть подписанъ на конференціи вторыхъ уполномоченныхъ Парижскаго конгресса, касается не одного только разграниченія Русско-Турецкихъ владѣній въ Бессарабіи, произведеннаго международною коммиссіею; но онъ долженъ еще утвердить исполненіе мирнаго трактата касательно нейтрализаціи Чернаго моря, очищенія княжества Завинава острова и свободнаго плаванія по Дунаю. Слѣдовательно, остается только установить одинъ артикулъ относительно организаціи княжества. Говорятъ, что и этотъ вопросъ будетъ окончательно рѣшенъ конференціею.

(N.) Г. Билло, министръ внутреннихъ дѣлъ,

очень занятъ предстоящими выборами. Онъ постоянно получаетъ донесенія и рапорты отъ префектовъ, въ которыхъ описываются всѣ происшествія, имѣющія какое либо отношеніе къ нимъ. — Во вчерашнемъ засѣданіи, сенатъ одобрилъ новое военное уложеніе, равно какъ и законъ о продолженіи привилегіи Французскаго банка. Вопросъ о судебной власти Французскихъ маршаловъ возбудилъ въ сенатѣ жаркія пренія, и темъ самымъ указалъ на необходимость пересмотра военно-уголовнаго уложенія. — Герцогъ Граммонъ, Французскій посланникъ въ Туринѣ, назначенъ на мѣсто г. Тюро, который отправляется въ Мадридъ. — Говорятъ, что отъѣздъ графа Мори изъ С.-Петербурга произведетъ большія перемѣны во Французской дипломатіи.

(N.) Извѣстія изъ Кабилы весьма благоприятны. По донесеніямъ маршала Рандона военному министру, отъ 1-го Июля, всѣ покоренныя племена уплатили слѣдовавшую съ нихъ контрибуцію и представили заложниковъ, избранныхъ изъ первыхъ семействъ, которые и отправлены уже въ Алжиръ. Состояніе здоровья войскъ экспедиціоннаго корпуса вполне удовлетворительно. Маршалъ основалъ свою главную квартиру въ Сук-Эль-Арба, — въ пунктѣ, господствующемъ надъ всею страной. Такимъ образомъ экспедицію эту въ настоящее время можно считать уже совершенно оконченною.

(N.) Здѣсь получены слѣдующія извѣстія о положеніи морскихъ силъ, посланныхъ Англіею, Франціею и Соединенными Штатами къ предѣламъ Китайской имперіи: по 8-е Апрѣля всѣ морскія силы Франціи и Штатовъ сосредоточены были въ Макао; здѣсь-же находилась и значительнѣйшая часть Англійскаго флота. Но такъ какъ число судовъ этого послѣдняго было уже слишкомъ достаточно, то адмиралъ Сеймуръ отдалъ часть ихъ на другіе пункты моря. Сколько извѣстно, начальники трехъ этихъ эскадръ не намѣрены ничего предпринимать до прібытія къ нимъ ожидаемыхъ подкрѣпленій.

(N. P. 3.) На дняхъ скончался въ Парижѣ Бифо, членъ Французской академіи, съ 1828 года. Есть также слухи, требующіе, впрочемъ, подтвержденія, о смерти Евгенія Сю.

(N. P. 3.) Большая часть любопытной ученой коллекціи, собранной принцемъ Наполеономъ, во время путешествія его въ Сѣверныхъ моряхъ, подарена имъ Парижскому музею естественной исторіи. Остальная часть будетъ разслана въ различные музеи, находящіяся въ департаментахъ и за границею. — Бюсты всѣхъ генераловъ, участвовавшихъ въ Крымской компаніи, будутъ изсѣчены изъ мрамора и выставлены въ Версальской галерей.

(N. P. 3.) Фонды — 67,75 и 91,60.

АНГЛІЯ.

Лондонъ, 9-го Июля. (N. P. 3.) Вчера былъ, первый еще въ этомъ году, блистательный пріемъ у Королевы, на которомъ болѣе 1400 особъ имѣли честь представиться Ея Величеству. Изъ членовъ королевской фамиліи при этомъ присутствовали: принцъ Альбертъ, королевская принцесса, два иностранныхъ принца и герцогъ Кембриджскій, который, въ качествѣ президента Лондонской Латинской школы, представлялъ Королевъ 40 учениковъ математическаго класса. Между иностранными посланниками, обращали на себя всеобщее вниманіе, своими великолѣпными костюмами, посланники Австрійскій и Турецкій. Г. Даллесъ, Американскій уполномоченный, съ своею супругою отличался строгою простотою; другіе Американцы явились съ большимъ блескомъ. — Графъ Хреповичъ представлялъ Ея Величю некоторыхъ членовъ Русскаго посольства. — Сегодня въ отѣлъ Прусскаго посольства совершено крещеніе младшей дочери графа Бернсторфа. Около часу прібыли туда принцъ Альбертъ и королевская принцесса, въ сопровожденіи леди Барритонъ, маркизы Аберкорна, генерала Вильда и полковника Сеймура. Говорятъ, что 29-го Июля Королева намѣревается поѣхать въ Манчестерскую выставку, вмѣстѣ съ принцемъ Прусскимъ. Путешествіе принца Валескаго теперь уже не подлежитъ никакому сомнѣнію. Онъ выѣдетъ въ Германію въ началѣ будущаго мѣсяца, и совершитъ

путешествіе *инкоито*, подъ именемъ барона *Рен-Фреа*. Эрцгерцогъ *Фердинандъ-Максимилианъ* Австрийскій проживеть, въ качествѣ гостя, некоторое время въ Виндзорскомъ и Бокингемскомъ дворцахъ.

(Ж. Ф. З.) Палаты до сихъ поръ продолжаютъ заниматься вопросами, имѣющими чисто административный и мѣстный интересъ. Во вчерашнемъ засѣданіи верхняго парламента занялъ свое мѣсто въ первый разъ лордъ *Кюле*, Англійскій посланникъ въ Парижѣ. Билль о доходахъ королевской принцессы прошель послѣ второго чтенія. Въ то же время единодушно приняты и другой билль представленный лордомъ *Пальмерстономъ*, объ измѣненіи парламентской присяги.

(Н.) Извѣстія, полученные изъ Индіи, возбуждаютъ въ Англіи живѣешее безпокойство. Телеграфическою депешою изъ Бомбей извѣщаютъ, что 3-й кавалерійскій полкъ, въ Мадрасѣ, взбунтовался, и что многие изъ офицеровъ и солдатъ убиты. Открытая переписка одного туземнаго офицера 31-го пѣхотнаго полка, въ Калькуттѣ, доказываетъ существованіе обширнаго заговора, имѣющаго цѣлью взволновать всю армию. Дѣйствительно, большая часть туземныхъ войскъ бунтуетъ противъ своихъ начальствъ, и возстаніе грозитъ распространиться по всемъ гарнизонамъ Британскихъ владѣній въ Индіи: оно уже торжествуетъ побѣду въ Мадрасѣ, Бомбей и Калькуттѣ; при томъ Индіискія войска и не скрываютъ своей вражды къ Англійскимъ, зная ихъ малочисленность и трудность, съ которою они переносятъ неудобства климата. Среди такихъ тревожныхъ обстоятельствъ, Англійскій экспедиціонный корпусъ не въ состояніи подать имъ помощи, ибо онъ не можетъ оставить Персію прежде истеченія трехъ мѣсяцевъ со времени заключенія мирнаго трактата. Въ субботу происходило въ Лондонѣ, подъ предѣтельствомъ лорда *Пальмерстона* чрезвычайное собраніе совѣта министровъ, на которомъ разсуждали о принятіи скорѣйшихъ мѣръ для прекращенія такихъ беспорядковъ. Англійская газета «Times», разсматривая совершившіяся въ Индіи событія, совѣтуетъ правительству искать въ этихъ обстоятельствахъ предлога къ начатию войны съ Индіискими князьями, владѣніи которыхъ граничатъ съ территоріею Остъ-Индской компаніи. Но это средство, если только оно будетъ принято, конечно, причинитъ еще большее зло. — Вообще трудно теперь предсказать исходъ этихъ событий, потому что дѣла въ Индіи такъ запутаны, что вполнѣ разрѣшить ихъ могъ бы только одинъ Карлъ *Неперъ*, основатель колоніи.

(Ф. С. Я.) Сэръ *Вильямъ Ридъ* сложилъ съ себя званіе губернатора Мальты. Адмиралъ *Лейонсъ* выступилъ съ эскадрою своею изъ Мальты въ Испанскіе и Африканскіе порты Средиземнаго моря. Извѣстіе, сообщенное телеграфическою депешою о смерти генерала *Утрама*, оказалось ложнымъ.

(Ж. Ф. З.) Говорятъ, что затрудненія въ переговорахъ съ Гондурасомъ большею частью уже устранены. Президентъ Гондураской республики, генералъ *Дона-Гуардіола*, ратификовалъ торговый трактатъ, заключенный въ прошломъ году, въ Лондонѣ, его министромъ, г. *Герраломъ*, и лордомъ *Кларендономъ*, который, между прочимъ, обезпечивается нейтралитетъ желѣзной дороги черезъ Панамскій перешеекъ. Линія этой дороги, долженствующей соединить Порто Кабелло, на Атлантическомъ съ Фонсека-Бай, на Тихомъ океанѣхъ (оба эти пункта находятся въ предѣлахъ Гондурасской территоріи) уже измѣряется множествомъ инженеровъ, отправленныхъ туда изъ Нью-Йорка. Но президентъ совершенно отказался отъ ратификаціи конвенціи, подписанной г. *Герраломъ* и лордомъ *Кларендономъ*, относительно уступки въ пользу Англіи острововъ Залива, и оставленія Москитосской области. Посланнику Гондурасской республики въ Лондонѣ, находящемуся въ настоящее время въ Парижѣ, графъ *Валевскій* сообщилъ, что Французское правительство заключило по этому предмету договоръ, совершенно схожій съ договоромъ, заключеннымъ Англіею съ Гондурасомъ. Такого же содержанія трактатъ подписанъ Соединенными Штатами и г. *Альваррадо*, посланникомъ Гондураской республики въ Вашингтонѣ.

(Ж. Ф. З.) Вывозъ Британскихъ товаровъ съ 1-го Января по 31-е Марта текущаго года производится на сумму 28.827.493 ф. ст. Изъ этого количества отпущено: въ Соединенные Штаты на 6¼ мил., въ Германію, считая въ томъ числѣ Австрію и Пруссію — 3½ мил.; въ Остъ-Индію 3 мил.; Австралію — 2½ мил.; Францію — 1.631.000; Голландію — 1.300.000; Бразилію — 1.192.000; Турцію — 960.000, въ Британскія Сѣверо-Американскія владѣнія — 800.000 ф. ст. Эти цифры указываютъ какъ на развитіе торговыхъ сношеній Англіи съ Америкою и Германіею, такъ и на усиленіе могущества ея колоній. — Въ газ. Times сообщаютъ, что въ теченіи 3 мѣсяцевъ, отъ Января по 31-е Марта, по Англійскимъ желѣзнымъ дорогамъ провезено товаровъ на 300.000.000 ф. ст.

(Ж. Ф. З.) Не стало еще одного ветерана Наполеоновскихъ войнъ, служившаго подъ командою Веллингтона: 9-го Іюня скончался въ Лондонѣ генералъ-лейтенантъ сэръ *Вильямъ Левисъ Геррисъ*. — По послѣднимъ свѣдѣніямъ объ Англійскомъ банкѣ оказывается, что въ настоящее время банковыхъ билетовъ находится въ обращеніи на сумму 19.077,775 ф. ст., а въ кладовыхъ банка металлическаго фонда около 10.032,402 ф. ст. Къ управленію банка принадлежатъ 1016 лицъ, изъ которыхъ 814 однихъ чиновниковъ. — Англійская газета «Daily-News» старается возбудить споръ о Голштинскомъ вопросѣ и напоинитъ о Лондонскомъ протоколѣ 1852 года. По мнѣнію этой газеты, безъ вмешательства Англіи Датскія затрудненія никогда не были-бы устранимы.

(Ж. Ф. З.) Изъ донесенія, представленнаго парламенту коммиссіею, назначеною для обзора Шотландскихъ домовъ умиленныхъ, оказывается слѣдующій печальный фактъ: въ Шотландіи, народонаселеніе которой едва достигаетъ до 3.000.000 душъ, въ настоящее время считается 7.403 умиленныхъ; слѣдовательно на 300 здоровыхъ приходится 1 больной. При этомъ, достойно замѣчанія, что большая часть этихъ несчастныхъ принадлежитъ къ числу лицъ, живущихъ единственно на счетъ суммъ, собираемыхъ ежегодно съ общинъ въ пользу бѣдныхъ.

(Ф. С. Я.) Кос. ф. — 94½; Русскіе — 108½ и 97½. — На вчерашнемъ *хлебномъ* рынкѣ почти никакихъ сдѣлокъ не происходило, и цены противъ минувшаго понедельника не измѣнились.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вѣна, 9-го Іюня. (Ж. Ф. З.) Носятся слухи объ ономанъ положеніи фельдмаршала графа *Радецкого*, который провелъ сряду двѣ безсонныя ночи. — Австрійское правительство наградило Молдавскаго каймакана, за его противодѣйствіе общиму желаніямъ къ соединенію Придунайскихъ княжествъ, знаками ордена Желѣзной короны большаго креста. Не смотря однакожъ на дѣйствія каймакана *Вогоридеса* успѣхъ будущихъ выборовъ еще далеко не извѣстенъ, и по всему можно полагать, что они будутъ отложены на неопредѣленное время. — *Вилскіе куры*; на Лондонѣ 10,12; на Парижѣ 122; лажъ на золото 7¼, на серебро 5¼.

К. Г. Р. С. У. В., 5-го Іюня. (Ф. С. Я.) Ея Величество Государыня Императрица Александра Феодоровна изволила прибыть сегодня въ этотъ городъ.

Н. С. С. А. У., 6-го Іюня. (Н.) Въ этотъ день праздновано было бракосочетаніе Принца Оскара Шведскаго съ Принцессою Софіею Нассаускою.

Б. Р. С. К. В., 7-го Іюня. (Ж. Ф. З.) Въ здѣшнемъ Мониторѣ помѣщено сегодня предостереженіе противъ распространенныхъ за границу слуховъ о томъ, будто со стороны Бельгійскаго правительства употреблены различнаго рода происки въ пользу сліянія Придунайскихъ княжествъ, для врученія потомъ соединеннаго престола этихъ владѣній одному изъ Бельгійскихъ принцевъ. — Порожденныя было въ Бельгійской безпокойства отъ несообразности отношеній духовной власти къ свѣтской, должно считать уже совершенно оконченными: все войска, прозванныя изъ окрестныхъ городовъ, распущены по мѣстамъ, и Брюссель остается, по прежнему, только подъ защитою мѣстнаго гарнизона.

К. С. К. П. О., 2-го Іюня. (Ф. С. Я.) Скоро послѣдуютъ совѣщанія между великимъ визиремъ и представителями Европейскихъ державъ, участвовавшихъ въ подписаніи Парижскаго трактата, для

объясненія трѣхнаго смысла фирмана о созваніи дивановъ въ Придунайскихъ княжествахъ. — Проектъ Греко-Армянскаго банка рухнулъ въ Константинополѣ. Турецкій Султанъ въ виду истощенія государственнаго казначейства, обложилъ податю въ 34 паистра всехъ Христіанъ и Евреевъ, за освобожденіе ихъ отъ рекрутской повинности. — Здѣсь распространился было слухъ о смерти Англійскаго генерала *Утрама* въ Персидскомъ заливѣ; хотя, по другимъ извѣстіямъ, онъ и не пользуется довѣрностію.

(Ж. Ф. З.) По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Египта, лордъ *Элджинъ*, Англійскій уполномоченный въ Китаѣ, находился еще со всею свитою въ Каирѣ, и не ранѣе 5-го Іюня предполагалъ отправиться въ Сингапуръ. Онъ будетъ находиться въ Китаѣ, до истеченія срока трактата, заключеннаго съ Небесною имперіею 26-го Августа 1842 года, который истекаетъ 26-го Августа 1857 г. — Какъ слышно, Французскія войска назначенныя для дѣйствій въ Китаѣ, будутъ, хотя и временно, значительно уменьшены въ числѣ, потому что жаркое время года оказываетъ губительное вліяніе на непривычные отряды, въ экваторіальномъ климатѣ. — По словамъ газ. *Paix*, Фарсидская армія уже покинула Ширазъ и приблизилась къ Гергану. По случаю наступленія мира, она будетъ значительно сокращена въ своемъ составѣ. — Изъ Леванта, Придунайскихъ областей, Алжиріи и Италіи получены самыя благоприятныя извѣстія объ урожаѣ, вслѣдствіе чего цены на Марсельскомъ рынкѣ начинаютъ замѣтно понижаться, хотя и нѣтъ большихъ подзоровъ изъ-за границы.

АМЕРИКА. (Ж. Ф. З.) Одинъ изъ членовъ Боготскаго сената вошелъ въ него недавно съ представленіемъ новаго проекта закона о преобразованіи Панамскаго перешейка въ одно независимое владѣніе, подъ союзнитымъ покровительствомъ Новой-Гранады, Англіи, Франціи, Соединенныхъ Штатовъ и Сардиніи. Онъ очень любителенъ самъ на себя, но едва ли можетъ быть приведенъ въ исполненіе. — Финансовыя и политическія затрудненія Мексики возрастаютъ со дня на день, безъ всякой надежды на будущее.

Нѣсколько замѣчаній о каменноугольной промышленности въ Новороссійскомъ краѣ (1).

Вопросъ о развитіи Новороссійской каменноугольной промышленности, важнѣйшій по отношенію къ будущему благосостоянію огромнаго, безлюднаго края, пріобрѣлъ еще большую важность по возбужденіямъ изъ толмачъ и предположеніямъ. Не говоря о томъ, что съ самаго почти открытія Грушевскаго антрацита, въ 1827 году, было высказано много блестящихъ надеждъ, еще болѣе свѣтлыхъ предсказаній для всего южнаго края, — многие изъ привѣдшихъ на себя роль предсказателей вида, что великолѣпныя фразы тратятся попустому, и разработка каменноугольныхъ копей медленно подвигается впередъ, рѣшился на послѣдній приговоръ. Дѣло въ томъ, что пренебрегая точнѣмъ изслѣдованіемъ причинъ такой медленности успѣховъ каменноугольнаго промысла, они прудили, что *единственнымъ средствомъ* для поощренія этого промысла можетъ быть — *облагороженіе соразмѣрною пошлитою* *заграничною углѣмъ*, возмимаго въ Черноморскіе порты.

Чтобы доказать, какъ невѣрны подобныя предположенія, мы обратимъ вниманіе: во 1, на состояніе этого промысла въ настоящее время; во 2, на причины, препятствующія сбыту Новороссійскаго и Донскаго минеральнаго топлива, и въ 3, на средства, какія могутъ способствовать развитію этой промышленности. Вопросъ о пошлѣхъ на заграничный уголь войдетъ такимъ образомъ самъ собою въ третій отдѣлъ настоящей статьи.

I.

По тщательнымъ изслѣдованіямъ новѣйшаго времени, все количество антрацита и каменнаго углѣ, добываемаго въ Донскихъ и Новороссійскихъ копяхъ, простирается всего лишь до 5 мил. пудовъ. На огромной площади, почти въ 25.000 квадратныхъ верстѣ, отъ Дона до Калмыка, въ уздахъ Бахмутскомъ, Славяносербскомъ и въ восточной полосѣ земли войска Донскаго, открыто уже до 364 мѣсто-рожденій минеральнаго топлива, изъ которыхъ впрочемъ весьма немногіе совершенно изслѣдованы и разработаны. Они, большею частью, идутъ тонкими пластами, рѣдко достигаютъ трехъ аршинъ толщины, и разрабатываются обыкновенно на незначительную глубину. Главная добыча *каменнаго углѣмъ* производится въ слѣдующихъ копяхъ:

(1) Такъ какъ Новороссійскія и Донскія разработки минеральнаго топлива тѣсно между собою связаны, — поэтому мы сочли нужнымъ и не отдѣлять ихъ въ предлагаемой статьѣ.

| | | |
|---------------------------------|----|---------------|
| Лисичанскихъ | до | 300,000 пуд. |
| Успенскихъ и | | |
| Георгиевскихъ | | 300,000 » |
| Александровскихъ | | 500,000 » (*) |
| Никитовскихъ, | | |
| Желѣзнянскихъ, | | |
| Запѣвскихъ, и | | |
| Шербиновскихъ | | 400,000 » |
| Къ нимъ должно присоединить еще | | |
| количество угля, добываемаго на | | |
| другихъ мелкихъ разработкахъ. | | 50,000 » |
| Итого 1,550,000 пуд. | | |

Разработка антрацита, которая почти исключительно производится въ одной мѣстности, около Грушевки, въ землѣ войска Донскаго, среднимъ числомъ даетъ ежегодно до 3,500,000 пуд., не считая 40,000 п., добываемыхъ въ вѣ сѣль Красный-Кутъ, Славянскосербскаго уѣзда.

Кам. угля..... 1,550,000 пуд.
Антрацита..... 3,500,000 »
40,000 »

Конечно, такое незначительное количество добываемаго топлива не столько зависитъ отъ копей, сколько отъ несовершенства самаго способа разработки. Г. Озерскій (*) извѣстныхъ на мѣстѣ въ производствѣ, уѣдряетъ, что при извѣстныхъ усовершенствованіяхъ въ разработкѣ Лисичанскаго мѣсторожденія, производительность его можетъ быть увеличена въ восемь разъ. Нѣтъ сомнѣнія, что очень важно было бы рѣшеніе вопроса о богатствѣ содержанія минеральнаго топлива на огромномъ пространствѣ при-Донскаго бассейна,—но, сколько извѣстно, до сихъ поръ еще не сдѣлано, на этотъ счетъ, никакихъ положительныхъ розысканій. Хотя незначительная толщина изслѣдованныхъ пластовъ и могла бы породить сомнѣніе въ долговѣчности разработки, — тѣмъ не менѣе рѣшительный приговоръ невозможенъ. Чтобы судить о богатствѣ копи, слѣдуетъ очень мало полагаться на частыя обнаженія слоевъ минеральнаго топлива: необходимо знать ихъ тонкую связь, продолжительность, непрерывность, словомъ, длину, толщину; и углубленіе слоевъ. Большая часть извѣстныхъ копей, на западѣ Европы, углублены значительно въ землю, доходило иногда даже до 1,800 футовъ глубины, и тамъ являлись въ видѣ нечленимыхъ толстыхъ слоевъ. Только, когда они существуютъ въ видѣ сплошныхъ массъ, составляя коренную, основную почву,—они становятся минеральными богатствомъ страны. Въ этомъ случаѣ, надежды на промыселъ не такъ шатки, какъ при поверхностныхъ обнаженіяхъ минерала. Но всѣ эти соображенія пока не применимы къ нашимъ Донскимъ и Новороссійскимъ разработкамъ, потому что несовершенство самыхъ разработокъ не даетъ никакихъ ясныхъ понятій о богатствѣ мѣсторожденій минерала. Одно только горное вѣдство еще представляетъ примѣръ образцовой разработки, и въ туто оно ограничивается удовлетвореніемъ, болѣею частью, только собственного потребленія. Замѣтимъ впрочемъ, что нѣкоторые геологическія открытія допускаютъ предположеніе объ углубленіи и протяженности каменноугольныхъ пластовъ на сѣверѣ. До сихъ же поръ, богатство Грушевскихъ антрацитовыхъ копей существуетъ, какъ фактъ, въ которомъ только немногіе сомнѣваются (**).

Во главѣ причинъ, содѣйствующихъ малымъ успѣхамъ этого промысла, стоитъ, конечно, — недостатокъ запроса на минеральное топливо.

Оно является исключительнымъ и прямымъ послѣдствіемъ: 1) малой населенности нашего края и 2) недостатка промышленной дѣятельности.

1) Всегда и вездѣ запросъ на каменный уголь являлся вслѣдствіе крайняго недостатка въ другомъ, болѣе сподручномъ топливѣ. Въ Англіи, напримѣръ, гдѣ залегаютъ огромныя сплошныя пласты каменнаго угля, еще во времена первыхъ королей въ дона Стуртовъ, толща имъ являлась фактомъ не совсѣмъ обыкновеннымъ, не смотря на крайнюю дороговизну дровъ. Но и тогда уже Англія была усѣяна фабриками, кипла населеніемъ; запросъ на топливо былъ очень великъ,—и развитіе каменно-угольной промышленности было результатомъ общихъ нуждъ.

Подъ какими же условіями является у насъ этотъ промыселъ? Безспорно Новороссія, конечно, нуждается въ топливѣ: но вѣдь степи нашѣ еще необозримы. Одниокіа поселенія обходятся даровымъ кирпичемъ, и едва ли рѣшились бы пробовать его на каменный уголь, даже есдибы онъ обходился по 3 коп. сер. за пуд. Они въ этомъ отчасти правы, потому что добыча кирпича обхо-

дится имъ, въ большей части случаевъ, совершенно даромъ, во вторыхъ, производится въ минуты, свободныя отъ полевыхъ работъ и наконецъ, что кирпичъ по нарѣвательной способности почти равенъ кам. углю. Тогда какъ для топки антрацитомъ, кромѣ непосредственной платы, нужно перевоспитать пещную промышлень, разоряться на огнеостойный кирпичъ, и преобразовать притомъ всю систему домашняго хозяйства. А Русскій человѣкъ довольно постояненъ въ своихъ привычкахъ, не любитъ крутыхъ поворотовъ въ жизни, и главное, не видитъ нужды въ излишней тратѣ денегъ, когда онъ приходится ему и трудно, и въ маломъ количествѣ. Лучшимъ тому доказательствомъ можетъ послужить то, что селенія близлежащаго даже къ мѣстамъ каменноугольныхъ и антрацитовыхъ копей, до сихъ поръ отапливаются бурьяномъ, камышомъ, кирпичемъ и соломою. Въ прошломъ году, когда нѣкоторые салотопенные заводы города Бахмута прекратили свои дѣйствія, сбывъ каменнаго угля, въ этомъ городѣ, уменьшился разомъ на 23,810 пуд., хотя и прежде потреблялось его тамъ всего до 60,000 пуд., на выварку сала, обжиганіе извести, и на всѣ окрестныя кузницы. До тѣхъ поръ, пока населеніе не стѣснитъ разведенія рогатаго скота, и не займетъ болѣе части полей,—естественное топливо, по чисто-экономическимъ причинамъ, будетъ всегда предпочтительнѣе минеральному. Теперь же, какъ извѣстно, у насъ едва 1 чел. приходится на 3 десятины: раздолья для камыша и бурьяна еще много, да притомъ нота не стѣсняетъ и дешеваго разведенія домашняго скота, а слѣдовательно и приобрѣтенія дароваго топлива. Вотъ гдѣ особенно рѣзко высказывается вліяніе малой населенности нашего края на развитіе каменно-угольнаго промысла. Съ увеличеніемъ же населенія въ безспорномъ пространствѣ становится вѣроятіе и запросъ на минеральное топливо.

И такъ, остается возложить пока всѣ надежды на городское населеніе и на развитіе парходства въ южныхъ моряхъ. Но, не говоря уже о томъ, что въ Новороссійскомъ краѣ городовъ очень немного, большая ихъ часть все таки подходитъ еще теперь подъ состояніе нѣсколько пространствъ сѣль, которыхъ обычай и нужды не выступаютъ еще изъ разряда деревенскихъ нуждъ и обычаевъ. Одни только приморскіе города знаютъ употребленіе угля, но, чтобы оцѣнить ихъ запросъ, достаточно опредѣлить все количество угля, потребляемаго на югѣ Россіи. Въ послѣдніе годы до войны, 5,000,000 пуд., добываемыхъ на при-Донскихъ копяхъ, вывѣзъ съ 1,500,000 пуд., привозимыхъ въ южныя порты изъ Англіи, слѣдовательно всего 6,500,000 п.—составляли все количество потребляемаго на югѣ минеральнаго топлива (*). Только въ такое количество былъ запросъ, а слѣдовательно болѣе и не могло его разрабатываться. Необходимо взять при этомъ во вниманіе еще и то обстоятельство, что сильное пониженіе Англійскаго угля, на Одескомъ рынкѣ, до 14 и 10 коп. сер. за пуд., показываетъ даже избытокъ подвозимаго топлива.

2) Отчего же въ самомъ дѣлѣ у насъ идетъ въ продажу такъ немного этого драгоценнаго минерала, тогда какъ въ одномъ Лондонѣ потребляется его болѣе 200 мил. пудовъ, не смотря даже на видное превосходство нашего антрацита предъ Англіискимъ углемъ?

Вопросъ этотъ легко разрѣшается въ немногихъ словахъ: именно недостаткомъ промышленной дѣятельности въ нашемъ краѣ.

Каменно-угольный промыселъ, какъ промыселъ, не можетъ быть отдѣленъ отъ другихъ промышленныхъ предпріятій. А между тѣмъ извѣстно, что всѣ они слишкомъ тѣсно связаны между собою: успѣшное развитіе одного изъ нихъ требуетъ усовершенствованій въ другомъ, и обуславливаетъ процвѣтаніе третьяго; тогда какъ мы не знаемъ примѣра, чтобъ въ какой нибудь странѣ земнаго шара высоко поднялось развитіе одного отдѣльнаго промысла, при совершенномъ отсутствіи другихъ. Такая истина особенно наглядно бросается въ глаза, при разрѣшеніи вопроса о процвѣтаніи каменно-угольныхъ разработокъ.

Успѣшныи бытъ минеральнаго топлива требуетъ прежде всего существованія болѣешихъ, постоянно-дѣйствующихъ очаговъ, которые бы составили значительную издержку въ общемъ промышленномъ оборотѣ страны. Но такое условіе доставляетъ большая часть извѣстныхъ донскихъ производствъ, и потому, можно сказать утвердительно, что тѣмъ промышленнѣе известное государство, тѣмъ болѣе находится въ немъ и дѣйствующихъ очаговъ, — и тѣмъ, слѣдовательно, значительнѣе запросъ на минеральное топливо. О дровахъ тутъ не можетъ быть и рѣчи, потому что самыя обширныя лѣса не въ состояніи на долго обезпечить потребности широко развитой промышленной дѣятельности.

За примѣрами лучше всего обратиться намъ къ исторіи Западно-Европейской промышленности, давно уже пережившей тотъ періодъ, который для насъ только теперь наступаетъ.

| | |
|-------------------------------------|--------------------|
| Въ Англіи добывается ежегодно болѣе | 2,000,000,000 пуд. |
| Въ Бельгіи..... | 300,000,000 » |
| Въ Соединен. Америк. Штатахъ..... | 280,000,000 » |
| Въ Франціи..... | 250,000,000 » |
| Въ Пруссіи..... | 200,000,000 » |
| Въ Австріи..... | 25,000,000 » |

Чтобы понять, какое огромное вліяніе имѣетъ развитіе

всѣхъ вообще промысловъ на массу добытаго угля, достаточно привести только три слѣдующіе примѣра.

а) Изъ всего количества угля, потребляемаго собственно въ предѣлахъ Великобританіи, именно: 1,700,000,000 пуд., на одну фабрикацію жельза идетъ болѣе 300,000,000 пуд., и на добычаніе газа болѣе 60,000,000 пуд.

б) Въ Валлисѣ, гдѣ потребляется всего до 200,000,000 пуд., — на жельзо-плавильныхъ, мѣдныхъ и цинковыхъ заводахъ, и вообще на подобнохъ болѣешихъ очагахъ, поглащается болѣе 125 мил. пудовъ, и только 40,000,000, для домашнихъ и вообще хозяйственныхъ надобностей.

с) Въ Лондонѣ прибыли изъ Ньюкастля, въ 1550-мъ году только 2 судна, въ 1615 г. — 200, и въ 1703 г. — 600 судовъ.

Притомъ, для развитія каменноугольнаго промысла необходимо и дружное содѣйствіе двѣихъ странъ, а не отдѣльныхъ только мѣстностей. Не забудемъ, что въ теченіе почти двухъ сотъ лѣтъ, потребность Лондона на минеральное топливо увеличилась только въ 10 разъ, тогда какъ потребность всей остальной Англіи возрасла почти въ 50 разъ.

Гдѣ-же у насъ, на югѣ Россіи, тѣ болѣешия очаги, которые должны поглащать собою огромныя запасы минерала? Въ чемъ состоитъ обезпеченіе капиталной и значительной разработки нашихъ южныхъ мѣсторожденій антрацита, о которой много хлопотуе. Самый промышленный изъ всѣхъ городовъ Новороссійскаго края, Одесса, владѣвшій болѣею паровою мельницею, заводомъ стериновыхъ и салныхъ свѣчей, двумя литейными заводами, — поглащая до войны не болѣе 15,000 саж. дровъ, перевоза теплотворности угля на дрова (*), тогда какъ въ одной Москвѣ потреблялось ихъ до 270,000 куб. сажени. На всемъ обширномъ пространствѣ 4-хъ губерній и 2-хъ градоначальствъ находится одинъ лишь чугуноплавильный заводъ, который существуетъ притомъ собственными разработками, и нѣсколько сотенъ незначительныхъ простыхъ заведеній, болѣею частью удаленныхъ отъ береговъ и потому недоступныхъ для сбыта минеральнаго топлива. Такое отсутствіе промышленной дѣятельности становится тѣмъ болѣе понятнымъ, что мѣстныя условія, опредѣляя въ вполнѣ земледѣльческій характеръ, требуютъ прежде всего усовершенствованій въ сельскомъ хозяйствѣ, — и она-то еще первая стоитъ на очереди.

Но, скажутъ, болѣею развитію промысла могло бы способствовать принятіе его во всеобщее употребленіе для потребностей домашняго хозяйства. Конечно, это не подвержено ни малѣйшему сомнѣнію, хотя и не подаетъ еще надежды на болѣею запросъ. Принявъ въ расчетъ, что совокупность 17-и приморскихъ городовъ нашихъ (†) представлялъ среднимъ числомъ, болѣе 80,000 печей (считалъ 6 печей на жилое зданіе, или 1 печь на 4 человѣка), мы увидимъ, что они могутъ потребить, при благоразумномъ экономъ климатѣ, до 6,700,000 пуд. антрацита, полагая 80 пуд. на отопку одной печи, въ теченіе зимы. Въ настоящее время, трудно допустить, чтобъ этимъ благодѣтельнымъ минераломъ отапливались города, нѣсколько отдаленные отъ береговъ, если только не измѣнятся условія транспортировки. Облегченная и удешевленная доставка моремъ, конечно могла бы способствовать распространенію антрацита на некоторомъ удаленіи отъ моря. Но, пока мы видимъ, что потребности одного домашняго хозяйства не могутъ еще развить каменноугольнаго промысла. Если-же наши копи и давали до сихъ поръ болѣе 5 мил. пудовъ, то, съ другой стороны, какъ допустить, чтобы Одесса и Черноморскіе пароходы потребовали вскорѣ до 40 мил. пудовъ? При такомъ условіи число дѣйствующихъ пароходовъ, въ Черномъ и Азовскомъ моряхъ, должно бы сравняться съ числомъ паровыхъ судовъ почти цѣлаго міра.

Недостатокъ промышленной дѣятельности, самъ по себѣ не блокирующая развитію каменно-угольнаго промысла, порождаетъ, съ другой стороны, и препятствіе къ успѣшному сбыту его для потребностей домашняго хозяйства. Это препятствіе заключается въ предубѣжденіяхъ и привычкахъ непромышленнаго народа.

Вспомнимъ, что во времена Елисаветы Англіискіе, когда быстрое уничтоженіе лѣсовъ возбуждало безпокойство въ людяхъ государственныхъ, когда по этому поводу слышались со всѣхъ сторонъ громкія жалобы, и самый парламентъ формальнымъ актомъ употребленіе строеваго лѣса на фабрикахъ,—эта мѣра вовсе не принесла ожидаемыхъ результатовъ. Не смотря на страшную дороговизну дровъ, фабрики понемногу разстроились, не желая прибѣгать къ минеральному топливу, и въ царствованіе Карла II Стурта, большая часть жельзныхъ издѣлій, шестидесяти на мѣстное потребленіе, привозилась уже извнѣ, вѣсто того, чтобъ распространяться изъ существовавшихъ прежде заводовъ. Между тѣмъ, сѣверныя копи Англіи уже давно были извѣстны, и въ это время, т. е. къ концу XVII столѣтія, на нихъ добывалось до 44-хъ мил. пудовъ, изъ которыхъ половина потреблялась въ Лондонѣ, а остальная расходилась въ окрестностяхъ копей и въ мѣстахъ, доступныхъ воднымъ сообщеніямъ. Между тѣмъ, населеніе Англіи превосходило и тогда 5,000,000 душъ, и довольно значительное число фабрикъ дѣйствовало во всѣхъ концахъ

(*) Теперь на Александровскомъ рудникѣ подготовлено до 20 мил. пуд. угля, которые лежатъ безъ употребленія.

(†) Статъе г. Озерскаго о мѣрахъ къ поспрешію въ Европейской Россіи поконку и разработкѣ минеральнаго топлива, помѣщенной по волю Его Высочества Генералъ-Адмирала, во 2-мъ № Морскаго Сборанія, за 1857 годъ, мы объявляемъ главнѣйшими данными, находящимися въ перномъ отдѣлѣ этой записки. Но кромѣ того еще мы имѣли въ виду еще болѣе намъ менше замѣчательныя статьи, по этому предмету, появившіяся въ повременныхъ изданіяхъ, а также и свѣдѣнія частныя.

(‡) Г. О. Блудовскій, въ № II Экономическаго Указателя говоритъ, что при-Донскаго каменнаго угля станеть на 1000 вѣдъ, если расходовать въ годъ по 65 мил. пудовъ. Не удивимъ, на какихъ данныхъ основанъ подобный расчетъ.

(§) Изъ него должно исключить все количество топлива, идущаго на заводы Харьковской и Воронежской губерній, которое нагадуть до 100,000 п.

(*) Полагаемъ, что въ Одессѣ потребляется отъ 3/4—4 тыс. сажени дровъ, 30,000 пуд. антрацита и 1 1/2 мил. пуд. Англійскаго угля, и приравняемъ теплотворную способность 100 пуд. антрацита и 178 п. Англійскаго угля одной сажени дровъ. На дѣлѣ, оно выйдет еще менѣе.

(†) Азовъ, Аккерманъ, Алешки, Бердискіи, Мариуполь, Никополь, Николаевъ, Николаевъ, Одесса, Очаковъ, Елпаторъ, Севастополь, Керчь, Феодосія, Херсонъ, Таганрогъ и Ростовъ-на-Дону.

королевства. Теперь же один Лондонъ потребляетъ до 220 милл. пудовъ, а все количество добываемаго угля въ одной Англии и княжествъ Валлисскомъ, не считая Шотландии, превосходитъ 1.500 000.000 пудовъ.

Другой примѣръ мы можемъ представить изъ истории нашей каменноугольной промышленности. Во время вторичнаго изслѣдованія партиями горныхъ инженеровъ мѣсторожденій каменнаго угля въ центральныхъ губерніяхъ Россіи, происходившаго въ промежуткѣ съ 1842 по 1849 годъ, въ Москву доставлено было для продажи 68 000 пуд. угля. Сравнительно теѣ породою его способность съ такою же способностью дровъ. выведено было, что, для равнаго замѣненія дровъ, пудъ минеральнаго топлива долженъ былъ поступить въ продажу, по 17 коп. сер., тогда какъ онъ обходился казѣ всего лишь въ 13 1/2 к. Для большаго удобства сбыта, хотя и съ потерей, положено было продавать его по 7 к. сер. Казалось, выгода такой покупки была очевидна, — и не смотря на то, послѣ распродажи 33 000 пудовъ, остальные, пролежавъ болѣе 3-хъ лѣтъ при Московскомъ горномъ правленіи, проданы наконецъ съ публичнаго торга.

Предубѣжденіе это имѣетъ огромное вліяніе на сбытъ минеральнаго топлива. Въ Одессѣ, напримѣръ, сравнивая цѣны на дрова съ цѣнами на уголь, мы выводимъ заключеніе, что они тогда только могутъ равнообразно замѣнить другъ друга въ материальномъ отношеніи, когда цѣны угля не будутъ простираются выше 25 коп. сер. за пудъ. Принимая же во вниманіе необходимость издержки по устройству и поддержанію антрацитовыхъ печей, которая требуютъ дорогого огнепостояннаго кирпича, обходящагося при выписываніи изъ-за границы по 13 и 15 коп. сер. за штуку; да, ремонтъ принадлежностей, и наконецъ улучшенія по домашнему хозяйству, — цѣны угля, при расчетѣ, понизятся до 22 и даже 20 коп. сер. за пудъ. Но, продаваясь по такой цѣнѣ и даже ниже, положимъ, по 18 коп., онъ еще не докажетъ всѣмъ потребителямъ выгоду употребленія его не родъ дровами, чему лучшимъ примѣромъ служитъ распродажа у насъ Английскаго угля по 15 и даже 13 коп. за пудъ. Нужно, чтобъ эта выгода очень рѣзко бросилась въ глаза, — и тогда только масса народа останется отъ своихъ закоренѣлыхъ привычекъ, отъ рутины, которая господствуетъ въ нашемъ хозяйствѣ. А отсюда мы заключаемъ, что только рѣшительное, сильное пониженіе цѣны на антрацитъ и уголь можетъ доставить имъ у насъ въ который нибудь запросъ, побѣдить привычку и предубѣжденіе. Въ Англии, гдѣ минеральное топливо давно уже вошло во всеобщее употребленіе, на него существуютъ теперь слѣдующія цѣны:

Table with 3 columns: Location, Price per pud, and Price per 1/4 pud. Locations include Южномъ Валлисѣ, Ньюкастлѣ и Сондерлендѣ, Лверпульѣ, Манчестерѣ, Бирмингемѣ, Лондонѣ, Оксфордѣ.

Такимъ образомъ, эти цѣны измѣняясь по качеству самаго угля и по дальности разстоянія отъ копей, все таки не превосходятъ нигдѣ 9 коп. сер., и дешеваго своего коначо, подавляютъ всякое другое топливо. Тоже самое замѣчаемъ и въ другихъ промышленныхъ странахъ Европы: въ Бельгій, напримѣръ, средняя цѣна угля не превосходитъ 4 коп. за пудъ. А у насъ, при незначительномъ запросѣ, при маломъ и непромышленномъ населеніи, при дороговизнѣ матеріала, нечего и думать пока о эвнэтичскихъ цѣнахъ разработокъ, опасаясь заблудиться иначе въ лабиринтѣ воздушныхъ замковъ.

Словомъ, факты эти такъ очевидны и просты, что г. Кукольникъ напрасно удивляется тому, что всѣ усилія военнаго министерства, на пользу каменно-угольной промышленности, не увѣчались должнымъ успѣхомъ. Передѣлка, печей на антрацитовую тонку по вонскимъ зданіямъ, въ разныхъ мѣстахъ Новороссійскаго края и Бессарабіи, заботливость о предоставленіи разработкѣ правильнаго устройства, изслѣдованіе на мѣстѣ всѣхъ обстоятельствъ, сподобствующихъ сбыту, и изслѣдованіе мѣсторожденій, — все это, конечно, могло усилить и въ самомъ дѣлѣ нѣсколько усилить) производство, но не могло еще доставить ему обширнаго развитія. Что промышленъ не могъ идти быстрыми шагами къ совершенству, — это доказали еще прежде настоячивыя усилія князя Воронцова, бывшаго въ то время начальникомъ Новороссійскаго края. Съ 1835 года начались попытки сдѣлать рѣку Сѣверный Донецъ и Донскія гирла открытыми для судоходства и пароходства, и хотя послѣднее въ небольшомъ размѣрѣ и удалось, — но все это не имѣло еще рѣшительныхъ послѣдствій для промысла. Правда, усилія правительства сдѣлали то, что вмѣсто 500.000 п. стало расходоваться 5.000.000 п. минеральнаго топлива, благодаря примѣненію его къ зданіямъ военнаго и морскаго вѣдомствъ, и употребленію въ Черноморскомъ флотѣ, — но дѣло правительства въ подобныя промышленныя предпріятія и ограничивается только указаніемъ источниковъ, изъ которыхъ населеніе могло-бы почерпнуть для себя необходимаго пособія, въ минуты нужды. Шагъ этотъ сдѣланъ, средства указаны, — слѣдовательно, на случай нужды весь южный край на долго обезпеченъ необходимыми топливомъ.

Еще непонятнѣе кажется намъ выводить г-на Скальковскаго, который такимъ образомъ оканчиваетъ свое статистическое обозрѣніе каменно-угольной промышленности

въ Новороссійскомъ краѣ (?). Пусть только прочтутъ Донскія гирла, пусть уменьшатся карантинныя террины въ Керчи, и ни въ одномъ Азовскомъ, а тамъ болѣе Черноморскомъ портѣ, ни въ одной точкѣ юго-восточныхъ частей Екатеринославской губерніи, не будетъ другаго горючаго вещества кромѣ Донскаго антрацита!

Не говоря о томъ, что между Керченскимъ карантиннымъ, или Донскимъ гирлами, съ одной стороны, и юго-восточными частями Екатеринославской губерніи, съ другой, рѣшительно нѣтъ никакого соотношенія, должно замѣтить однакоже, что еслибъ Черноморскіе порты дѣйствительно такъ сильно нуждались въ минеральномъ топливѣ, то Англичане давно-бы уже удовлетворили такой настоячивой потребности доставкою собственного угля. Но въ томъ-то и дѣло, что не было усиленаго потребностями, а слѣдовательно и не было значительнаго подвоза.

Впрочемъ, не желая подробно входить въ разбирательство чужихъ мнѣній, мы обратимъ вниманіе на главныя причины дороговизны минеральнаго топлива.

(До слѣд. №)

(?) Опытъ статистическаго описанія Новороссійскаго края г. А. Скальковскаго, ч. 2. стр. 539.

ТОРГОВЛЯ.

Везено въ Одессу изъ имперіи, съ 1-го Мая по 1-е Юня.

Table of goods imported from the Empire. Items include Пшеницы, Ржи, Овса, Ячменя, Кукурузы, Проса, Гречи, Гороху, Муки, and Льнянаго сѣм., with their respective quantities and prices.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЮТСЯ 14 заводскихъ кобычекъ хорошей породы. Спросить въ домѣ Ледоженко, на Ковдевской улицѣ. Тамъ-же продается карета. (347) — 1

Продается двухмѣстный дормезъ, на стоячкѣ рессорахъ съ полнымъ приборомъ, на Итальянскій улицѣ, въ домѣ г-ди Маринковичъ. (349) — 1

На Янской улицѣ, близъ Нѣмецкой кирки, въ домѣ Лагуса, продается двухмѣстная карета и фортепьяно, за сходящую цѣну. (354) — 1

По случаю отъѣзда, продается фортепьяно. Спросить въ д. Троицкаго, на Надеждѣ улицѣ, въ NN 4 или 8. (353) — 1

Въ домѣ Великанова, противъ Полиціи, продается подержанный гарантасъ. Спросить у дворника Ивана. (355) — 1

Инструментальный мастеръ Вильканецъ симъ извѣщаетъ, что прибывши въ г. Одессу, онъ открылъ мастерскую въ домѣ купца Бутырскаго, въ 1-й ч., на Екатеринославской улицѣ, въ коей точитъ бритвы, ножницы, хирургическіе инструменты и проч., равно дѣлаетъ такыя, если кому угодно будетъ заказать металлическія издѣлія, за самая выгодная цѣны. Желающіе могутъ являться ежедневно съ 7 часовъ утра и до 9 часовъ вечера. (351) — 1

Нижеполосавшійся прибылъ въ Одессу съ труппою ученыхъ обзвѣнъ и зѣфирцемъ, имѣреваясь давать здѣсь свои представленія, и извѣщая, что благосклонная публика не оставитъ своимъ посѣщеніемъ, какъ замѣчательный зѣфирецъ, такъ и театр обзвѣнъ, пріобрѣтшии себѣ извѣстность во многихъ столицахъ Европейскихъ государствъ. Театральныя представленія начинаются ежедневно въ 8 ч. веч., зѣфирецъ открытъ съ 10 ч. утра до 9 вечера. Лоренцо Казаюва. (352) — 1

Въ маломъ домѣ Андросова что въ Автвиновомъ переулкѣ, отданы въ наемъ двѣ квартиры въ верхнемъ и въ нижнемъ этажахъ и три небольшіе магазина. О цѣнѣ спросить у опекуновъ Сима Эричака и Николая Кавалякова-оду. (348) — 1

Близъ Дюковского сада и института на ДАЧѢ Та-рапанова (бывшей ...) отданы въ наймы два дома, въ коихъ можно начинать разныя отдѣленія съ мебелью и безъ оной. При нихъ — црссная колодезная вода и большой фруктовый садъ. Объ условіяхъ можно узнать въ его же магазинѣ офицера, вешей, на Деръбас. ул. Въ д. Свищицкой, противъ городского саду. (328) — 3

На Троицкой улицѣ, за Краснымъ рядомъ, въ д. купца Павла Ростовцова, въ нижнемъ этажѣ, получены на дачѣ изъ Паржа зеркала разныхъ размѣровъ, а изъ Марсели соломенная стулья, диваны и пр. (150) — 10

По Ямской ул., въ 3-й части, противъ дома Новикъ каго, въ домѣ Загавскаго, въ верхнемъ этажѣ, 4 комнаты съ службами отданы въ наемъ. (348) — 1

Имѣю честь объявить, что я, кромѣ уроковъ рисованія и живописи, преподаю также и техническое черченіе: начертательной геометріи, архитектуры, перспективъ и черченія машинъ, каковыя предметы необходимы для приготовляющихся къ занятіямъ разными техническими работами, какъ напримѣръ при желѣзныхъ дорогахъ, пароходахъ и проч. Ф. Мальманъ, на Ришельевской улицѣ, въ собственномъ домѣ. (338) — 2



ПАТЕКЪ ФИЛИППЪ И КОМ.

фабрикантъ карманыхъ часовъ въ Женевѣ, удостоенный первоклассными медалями на всемирныхъ выставкахъ Лондона, Нью-Йорка и Парижа, открыл складъ своихъ произведеній въ Одессѣ, въ часовомъ магазинѣ

МОРИЦА ШТЕРНА,

единственнаго получателя ихъ фабрикацій въ этомъ городѣ для продажи по фабричной цѣнѣ (съ прибавленіемъ издержекъ за перевозку и пошлину) и для пріянія заказовъ. Всѣ часы этой фабрики повѣрены до совершенства и снабжены патентомъ фабриканта съ означеніемъ цѣны и ручательства въ достоинствѣ. Способъ изобрѣтённый Патекомъ Филиппомъ и К. заводитъ часы и переставляетъ стрѣлки безъ ключа, есть самый простой, самый прочный и легко приспособляемый ко всякаго рода часамъ. (335) — 2

Хинную соль французскую, Пеллетіе, можно имѣть въ большомъ количествѣ по сходящей цѣнѣ, въ аптекѣ Книгина, на Александръ. проспектѣ. (331) — 3

Управляя до 20 лѣтъ обширными экономіями и имѣя на это аттестаты съ законнымъ правомъ управленія вотчинными имѣніями, нѣкто желаетъ имѣть должность управляющаго. Квартируетъ въ д. Карчевскаго, на Новомъ базарѣ, близъ рѣзницъ. (326) — 3

На Ямской улицѣ, близъ Ремесленной управы, отдается въ наймы магазинъ для сѣнки зерноваго хлѣба, вмѣщающій 2.000 чег. О цѣнѣ спросить въ магазинѣ г. Манубуи, на Театр. площади, подъ № 6 и 7-мъ. (342) — 2

На Греческ. ул. въ д. Печенева, открытъ магазинъ съ французскими винами, при которомъ выходитъ и выборъ студельеъ по весьма сходящимъ цѣнамъ. (348) — 2

ФАБРИКА ФРИДРИХА ЛОБЕРА ВЪ ОДЕССѢ.

РИСОВОЕ МЫЛО. Композиція эта достигла такой славы, что даже за границею наша себѣ множество поддѣлелей; для охраненія покупателейъ моихъ отъ фальшивыхъ произведеній, я долженъ былъ напечатать свое имя на каждой штукѣ. Изобильная и питательная пѣна этого мыла, смягчаетъ и бѣлитъ кожу, доставляя ей лоскъ и вѣжность; за эти то драгоценныя качества, его справедливо можно назвать самымъ лучшимъ туалетнымъ мыломъ.

ПОМАДА ИЗЪ ГУСИНАГО ЖИРУ. Ея преобразовательное качество не только останавливаетъ паденіе волосъ, но и ускоряетъ растеніе ихъ. Кромѣ того, помада эта имѣетъ еще то свойство, что дѣлаетъ волосы мягкими, блестящими и сохраняетъ ихъ отъ потери цвѣта, когда они начинаютъ сѣдѣть отъ старости. ОГУРЕЧНОЕ МОЛОКО. Для бѣленія, смягченія сохраненія кожи отъ зноя. (350) — 1

(*) См. Сверх. Печелу, за 1857-й годъ, №№ 70 и 71.

СОХРАНЕНИЕ И УЛУЧШЕНИЕ ЗРѢНІЯ

ПОСРЕДСТВОМЪ ЗРИТЕЛЬНЫХЪ СТЕКОЛЪ.

ОПТИКЪ изъ ВУРТЕМБЕРГА, МАКСЪ АЛЕКСАНДРЪ,

Имеетъ честь извѣстить, что онъ открылъ на Ришельевской улицѣ, въ гостиницѣ городъ Штутгартъ, N 25, МАГА-ЗИНЪ, содержащій изобильное депо оптическихъ предметовъ собственного издѣлія, богатымъ выборомъ которыхъ лица съ слабымъ зрѣніемъ могутъ быть совершенно удовлетво- рены. Въ особенности же имѣются совершенно удовлетво- ренныхъ и лорнетныхъ стеколъ, въ оправѣ и безъ оной, со- ставленныхъ изъ чистой стеклянной массы, и выдѣланныхъ по превосходной, но имѣетъ съ тѣмъ затруднительной, ме- тодъ шлифовки Английскаго оптика Воллстона, признанной, по точному изслѣдованію, наиболее соответствующей страж- дущему глазу, и истинно для него благодѣтельной. Одинъ изъ обыкновенныхъ недостатковъ нашего времени состоитъ въ пренебреженіи, съ какимъ часто поступаютъ съ самымъ благороднѣйшимъ органомъ—глазомъ: чувствительное ослабленіе зрѣнія и близзенное состояніе глаза, обращается обык- новенно за противоидущими средствами не къ доктору или свѣдущему оптику, а къ какому-либо торговцу очками, которому мало извѣстенъ родъ болѣзни и еще менѣе со- отношеніе природной глазной чечевички съ искусственною. Г. Максъ Александръ, избравшій себѣ цѣлью жизни изу- ченіе оптики, и желающій сообщить плодъ своихъ неутомимыхъ трудовъ и своей опытности въ практическомъ при- способленіи искусства, можетъ дѣйствовать благодѣтельно тогда только, когда воспомоществованіе всѣхъ посприятелей полезнаго и рекомендацій врачей и знатоковъ, при его добро- совѣстномъ стремленіи, откроютъ ему значительный кругъ дѣйствій, которымъ удастся ему поставить преграды злу. Къ этому то послѣднему результату достигло искусство воз- вратить страждущему зрѣніе, и имѣетъ съ тѣмъ новую жизнь, мало по малу обратившееся въ промышленность, приносящую болѣе вреда нежели пользы. Тео- ретическія и практическія познанія г. Александра, относи- тельно построения и состава глаза, а также и соответст- вующаго выбора стеколъ, достаточно засвидѣтельствованы уже многими извѣстными врачами и окулистами, чему онъ можетъ представить и письменныя доказательства. Между прочими оптическими инструментами его издѣлія находится богатый выборъ зрительныхъ и перспективныхъ трубъ, съ подставками и безъ подставокъ, астрономическихъ и обык- новенныхъ, разныхъ величинъ зрительныхъ трубокъ для военныхъ съ поясами, двойныхъ перспективныхъ для большаго разстоянія и театральныхъ, съ отличными стеклами въ своей вышней оправѣ, съ 6, 8 и 12 стеклами, сложныхъ и одиночныхъ микроскоповъ, бусолой, инструментовъ для нивелированія, увеличительныхъ стеколъ и проч. и проч. Все это по сходнымъ цѣнамъ. Барометры и термометры, а равно и все относящееся до его искусства, принимаются у него же въ починку въ гостиницѣ гор. Штутгартъ, № 25, на Ришельевской улицѣ. (323) — 3

Въ магазинѣ «Городъ Флоренція» получены товары новѣйшихъ издѣлій, между прочимъ и мраморныя бюсты, наиболее знаменитыхъ лицъ въ Европѣ. Продажа съ большою уступкою. (329) — 3

Продается домъ съ фруктовымъ садомъ, на военномъ форштадтѣ, въ VI кв. N 96, принадлежатъ наследникамъ Якубу и Евросіи Кнаппъ. О цѣнѣ узнать у г. Зюерта въ д. Родокавані, на Ришельевской улицѣ. (257) — 6

Продается Висское «ортепано по сходной цѣнѣ, на Преображенской улицѣ въ домѣ Яцимирской N 45, напротивъ Успенской церкви, у г. Аумана. (337) — 3

Продается факсонъ новый, Вѣнскій, на лежачихъ рессорахъ и четверка лошадей съ упряжью, изъ конхъ: пара ворончихъ и пара рыжихъ. О цѣнѣ спросить на хуторъ г. Томазини у кучера Θεодосія. (333) — 3

Вѣнская карета, весьма хорошая, со всѣмъ дорожнымъ приборомъ, годная и для городской ѣзды, продается за 525 р. сер. на Молдаванскъ, въ д. генерала Шнеля, гдѣ жандармская команда. (336) — 3

АВГУСТИНЪ ШМИТЪ, докторъ медицины, зубной врачъ и членъ медицинскаго факультета въ Вѣнѣ, объявляетъ, что онъ пользуется всякаго рода болѣзней рта и зубовъ, равно и изготовляетъ искусственные зубы и проч.; онъ надѣется, что своимъ искусствомъ и пріобрѣтенною извѣстностію, какъ зубной врачъ, въ Вѣнѣ, будетъ пользоваться довѣріемъ и между здѣшними жителями. Ежедневно принимаетъ болѣзныя съ 9-ти часовъ утра до 5 ч. по полудни, въ своей квар- тирѣ, на Дерибасовской ул., въ д. Миклуца. (338) — 2

У фотोगрафа Ф. Гааса, на Полицейской улицѣ, въ домѣ Гельцеля, имѣются портреты его преем. архіепископа Ин- нокентія, снятыя съ натуры. (339) — 2

Желаютъ имѣть попутчика до Риги. Спросить въ домѣ Ковалева на Надежной улицѣ; тамъ-же продается хо- рошій тарантасъ за дешую цѣну. (334) — 2

Продается домъ одноэтажный, крытый черепицею съ фангелями, и при немъ большое мѣсто для новыхъ построекъ, по Троицкой улицѣ подъ N 55-мъ, въ центрѣ го- рода и Русской торговлѣ, близъ Александровъ бульвара. Спросить у хозяйки дома г-жи Самарской. Здѣсь же напич- наются квартиры о 4-хъ и 7-ми комнатахъ. (337) — 2

По случаю отъѣзда продается приведенныя изъ Москвы 16 ЛОШАДЕЙ, разныхъ заводовъ, рысистыя и рѣзвыя, ино- ходы въ тройкѣ, сѣрой масти, а также экипажи: пролетки, тюльбери на лежачихъ рессорахъ и разная дрбля. Тутъ же продается мужское сѣдло съ приборомъ и дамское съ ама- зонкою и шляпою. Видѣть можно на большой Арнаутской улицѣ, въ д. Фриде, въ гостиницѣ Рига, N 2-й. (344) — 2

Продается: 1-е, домъ на Дворянской улицѣ, около вѣрка; тамъ же отдается въ наемъ нижній этажъ о 6-ти комнатахъ со службами и флигель о 3-хъ комнатахъ, и 2-е, хуторъ въ 4-й части, выше Волной балки, съ фруктовымъ и винограднымъ садомъ, въ 6 десятъ земли, обнесенный каменною оградой съ полутора-этажнымъ каменнымъ до- момъ, службами, особымъ флигелемъ для садовника и ло- лодцемъ; хуторъ этотъ отдается въ наемъ. Спросить въ домѣ вдовы маіора Соловьева, на Дворянской улицѣ. (346) — 2

На Екатерининской улицѣ, въ домѣ купца Ильи По- совова открытъ

КАБИНЕТЪ РАЗНЫХЪ РѢДОСТЕЙ,
какъ-то: попугаевъ говорящихъ, арра и какаду разныхъ сортовъ, обезьянъ, змій и крокодиловъ; также большое соби- рание раковинъ и насѣкомыхъ; разныхъ родовъ куръ и го- лубей Котлинскихъ, Португальскихъ, Испанскихъ и Гима- лайскихъ. Цѣна за входъ 30 коп., дѣти платятъ половину. Я покупаю, продаю и ѣзжаю вышеозначенныя предметы. Карлъ Бергъ. (333) — 3

ГИДРОПАТИЧЕСКОЕ ЗАВЕДЕНІЕ, д-ра Валиц- каго въ Малой Аваржѣ открыто. Тамъ-же ТЕПЛЫЯ лиманная ванны и горячія ГРЯЗНЫЯ съ лиманнаго илу; начнутся по слу- чаю ранней весны, 1-го іюня. (252) — 10

ДИЛИЖАНСЪ въ заведеніе докт. Валицкаго, въ Клейнъ- Либенталь, съ 20-го сего Мая, будетъ отходить ежедневно, съ заведенія въ 7 ч. утра, и обратно изъ Одессы въ заведе- ніе, въ 5 ч. по полудни. Останавливается дилижансъ, около дома Завадскаго, на Александровскомъ проспектѣ. (308) — 5

Въ новооткрытомъ часовомъ магазинѣ Маркуса Ан- глицкаго, на Ришельевской улицѣ, въ домѣ Завад- скаго, напротивъ кондитерской Коля, продаются разные карманные часы, золотыя, накладнаго зо- лота, позолоченныя и серебряныя, разныхъ сортовъ; зо- лотыя вещи, какъ-то: браслеты, гарнитюры, полугарни- тюры, кордевилы, брошки, серьги, кольца и печатки и раз- ныя мужскія и дамскія цѣпки, съ большою уступкою. (254) — 8

Водолечебное заведеніе мел. Шорштейна. Паровыя электрическія и бальзамическія ванны. (326) — 9

Продаются: 9 лошадей съ упряжью, двухмѣстная карета, шарабанъ, и три рояля,

за весьма сходную цѣну. Видѣть можно и о цѣнѣ узнать въ домѣ Геммерле, близъ Лютеранскй церкви. (343) — 2

По случаю отъѣзда, продается мебель, малоподержан- ная, въ новѣйшемъ вкусѣ. На Преображ. ул., домъ Яци- мирскаго N 45, спросить у дворника. (345) — 2

ВЪ ДЕПО ШИТЪХЪ ПЛАТЬЕВЪ И. ФРЕЙМАНА,

на Греческой ул., въ домѣ Мутьева, N 41-й, получены изъ за-границы, въ большомъ выборѣ, разныя муж- скія лѣтнія платья, а именно: сюртуки, брюки и жилеты изъ одинаковой матеріи, триковые, шелковые, шерстяныя и парусинныя, а также тальмы и раганы новѣйшаго фасона; кромѣ этого имѣются въ большомъ количествѣ голландскія и бумажныя бѣлыя рубашки, военныя и гражданскія, сѣрая, черныя и темнозеленыя шинели; тамъ-же принимаются заказы по НЕОБЫКНОВЕННО ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ. — 6

ПРІѢХАЛИ ВЪ ОДЕССУ:

3-го Іюня. Изъ Тирасполя, подполк. Петровъ, шт.- кап. Шверинъ, въ С.-Петербур. гост. Изъ Кишинева, Бессарабскій областной предводитель дворянства князь Канна- кузенъ, изъ Николаева, полков. Штакенбергъ, въ гостиня. Вагнера. Изъ Житомира, штабсъ-кап. Порчикскій, въ Ново- російск. гост.

4-го Іюня. Изъ Елисаветг.: лейт. Бахтезманскій и помѣщ. Розенетовскій, изъ Таубова, поруч. Зелотъ, въ гост. Вагнера.

5-го Іюня. Изъ Могилева, подполк. Крузе, въ С.-Пе- терб. гост.

ВЫѢХАЛИ ИЗЪ ОДЕССЫ.

3-го Іюня. Въ Николаевъ, кап.-лейт. 43-го флот- скаго экипажа Сахновскій.

4-го Іюня. Въ Херсонъ, шт.-кап. Роговецкій и колл. секр. Мирновъ.

5-го Іюня. Въ Тирасполь, подполк. Петровъ и шт.- кап. Шверинъ. Въ Аккерм. подполк. Филиппъ. Въ Херсонъ, дворня. засѣд. Херсонъ палаты уголов. суда, Эмелъмартъ. Въ Севастополь, шт.-кап. Парчикскій. Въ Херсонъ, стат. сов. Афанасевъ.

О ВЫѢЗЖАЮЩИХЪ ЗА ГРАНИЦУ.

По 1-й публикaciji.

Турецко-подл. Михаилъ Исконичъ.—Одесскій 3-й гильдіи купецъ Абрамъ Трахтенбергъ.—Одесскій 2-й гильдіи купеческій сынъ Хіонъ Берштейнъ.—Дочь штабсъ-ротмистра Варвара Александровна фонъ-Гойеръ.

По 2-й публикaciji.

Трубчевскій 3-й гильдіи купеческій сынъ Михаилъ Бабкинъ.—Трубчевскій мѣщанинъ Павелъ Губянинъ.—Велико- британско-подл. Чарльзъ Гуммонъ Виліамъ съ женою Ана- ліею-Софіею.—Болгарскіе колонисты Дмитрій Женивъ и Степанъ Камбуровъ.—Афонскаго Пантелеймонова монастыря монахъ Иринеи.

По 3-й публикaciji.

Жена надворнаго совѣтника Николая Дмитріева, На- дежда Петровна Дмитріева, съ дочерью Терезою и крѣ- постною служанкою Аппою Куденковою.—Иностранецъ Са- муилъ Коель.—Австрійско-подл. Густавъ Кемпель.—Тор- гующій въ Одессѣ по 3-й гильдіи Австрійско-подл. Афа- насій Гереско съ женою Еленою.—Турецко-подл. Аведъ Кемала.—Одесскій 2-й гильдіи купецъ Еврей Яковъ Спи- ро. Греческо-подл. Дмитрій Павлопуло.—Австрійско-подл. Марья Бетцъ.—Иностранецъ Соломонъ Марко.—Француз- ско-подл. Жанъ Геберъ.

| МАЙ. | Состояніе барометра и термометра при немъ. | | | | | | Температура атмосферы. | | | | | | Выпадо воды въ Русск. полуночн. вѣтхъ. | ВѢТЕРЬ. | | | Состояніе атмосферы. | ПРИМѢЧАНІЯ. | | | |
|--------------|--|-------|----------------|-------|---------------|-------|------------------------|------------|-------|--------------|-------|---------------|--|--------------|---------------|-------------------|----------------------|-------------|--------|--------|----------------------------------|
| | 6 ч. утра. | | 2 ч. по полуд. | | 10 ч. вечера. | | Наи- низши. вночью. | 6 ч. утра. | | 2 ч. по пол. | | 10 ч. вечера. | | 6 час. утра. | 2 час. попол. | 10 часовъ вечера. | | | | | |
| | бар. | терм. | баром. | терм. | баром. | терм. | | На | Въ | На | Въ | На | | | | | | | Въ | на юж. | на север. |
| 21 Вторникъ. | 590,0 | +16,0 | 590,2 | +16,2 | 589,8 | +16,6 | -17,8 | +14,2 | +12,6 | +19,6 | +19,6 | — | +13,4 | 2,00 | S сѣ. | S | SW | облач. | облач. | облач. | Съ 11 ч. утра до ч. п. п. дождь. |
| 22 Среда | 590,6 | +16,6 | 591,4 | +18,0 | 592,2 | +15,4 | +11,2 | +18,8 | +15,6 | +21,8 | +19,8 | — | +13,8 | | S | S | SW | облач. | облач. | облач. | |
| 23 Четвергъ. | 593,4 | +16,8 | 594,2 | +18,2 | 594,6 | +16,8 | +11,0 | +15,6 | +14,6 | +22,0 | +20,8 | — | +12,8 | | SW | OSO | тахо | облач. | облач. | облач. | |
| 24 Пятница | 595,0 | +17,0 | 596,2 | +19,0 | 596,8 | +18,0 | +10,0 | +14,6 | +14,6 | +32,8 | +20,6 | — | +14,6 | | NW | SOS | N | пася. | облач. | облач. | |